

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.А.Цветухиной на тему: «Феномен амбивалентности в бытии человека», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Диссертация Е.А.Цветухиной является актуальной, ибо в современном мире остро стоит вопрос о поиске человеком своего места, своего подлинного бытия. Человек, в прямом смысле этого слова, вышел за рамки традиционного и окунулся в «дионисийскую» стихию, утратив свою целостность, холистичность. Жизнь для него превратилась в обрывок, фрагмент, интересный только «здесь и сейчас». Данная тенденция ведет, к сожалению, к появлению эсхатологических проектов бытия человека, например, в постмодернизме или трансгуманизме. Автор предлагает нам собственный проект бытия человека, иллюстрацией которого служит неклассическое иррациональное философствование, а именно философия жизни Ф.Ницше, понимающая человека амбивалентно. По мнению Е.А.Цветухиной, амбивалентное отношение эссенции и экзистенции, сущности и существования, делает феномен амбивалентности «ключом к бытию» человека, т.е. узаконивает его экзистенциально-эссенциальную обусловленность (С. 18).

Автор удачно формулирует проблему, основную цель и задачи исследования, выявляя философскую значимость проблемы феномена амбивалентности для человеческого бытия (С.5-6). Правомерно обозначены элементы научной новизны и выносимые на защиту отчетливые результаты исследования, которые нашли отражение в 12 научных публикациях.

На наш взгляд, наиболее интересными положениями исследования, представляющими познавательную ценность и научную новизну, являются следующие.

В философско-антропологическом плане проблема феномена амбивалентности человеческого бытия недостаточно изучена. В научном дискурсе понятие амбивалентности в основном фигурирует как психологический феномен, однако сегодня можно наблюдать становление данного феномена в философском контексте (С.5). Автором показана несводимость понятия амбивалентности к многообразию бинарных отношений, игнорирующих специфику проявлений человека в мире (С. 11) и необходимости обращения философской антропологии к понятию амбивалентности для исследования противоречий в бытии человека в трех ее типах: интеллектуальной, волевой и эмоциональной.

Амбивалентность человеческого бытия, по мнению Е.А.Цветухиной, появляется благодаря двум взаимно существующим интенциям: полаганию себя и полаганию мира, что уже подразумевает бинарность, порожденную человеком в своей эссенции и фиксирующей соответственно данные противоречия в экзистенции. Однако, преодоление амбивалентности лишает

экзистенцию присутствия, а человека – смысла. «Жизнь человека оказывается амбивалентной не оттого, что бытие архитипично воспринимается человеком с точки зрения бинарных отношений..., но оттого, что в экзистенции они сосуществуют как одновременное выражение двух влечений быть сущностью и развиваться в существовании» (С. 12).

Автор удачно выбирает доказательную базу существования феномена амбивалентности человеческого бытия. Бытие человека осуществляется посредством его деятельности, поэтому Е.А.Цветухина исследует проявления амбивалентности в труде, игре, любви, смерти, обусловленных интеллектуальной, волевой, эмоциональной амбивалентностью (С.13-14). Также автор обращает внимание на антропологический смысл амбивалентности в речи, отталкиваясь от идеи отказа от рациональности в пользу абсурда и форм его существования, присущих бытию человека. Амбивалентность речи выражается в оппозиции «мысль – язык», проявляющихся (соответственно) в абсурде и логике и являющихся (соответственно) эссенцией и экзистенцией. Абсурд в речи выступает как форма упорядочивания человеческого бытия (С. 14), так как нивелирует «общественный безальтернативный взгляд на мир» (С. 15).

Судя по автореферату, диссертация Е.А.Цветухиной несомненно является результатом самостоятельной, длительной, углубленной, методологически четко ориентированной работы. Исследование отвечает требованиям кандидатской диссертации по философским наукам и свидетельствует о том, что ее автор является вполне сложившимся профессионалом-исследователем проблем философии.

К сожалению (судя по автореферату), на наш взгляд, в диссертации не получила должного освещения отечественная философская мысль, хотя в степени разработанности проблемы автор ссылается на имена отечественных исследователей, занимающихся проблемой бинарных отношений, основных философских категорий (С.4); философов, внесших вклад в развитие представлений об амбивалентности в философском дискурсе XX-XXI вв. (С.5); языковых аномалий как проявлений амбивалентности в речи (С.5). Возможно, что данный материал имеет место в диссертации.

Автор утверждает, что «смысл бытия человека осуществляется посредством его деятельности, проявляющейся в частности в феноменах бытия человека» (С. 12): труд, игра, любовь, смерть. Однако, феномен любви мы не можем отнести к деятельности, так как деятельность - это проявление активности человека, целесообразное изменение или преобразование им мира, целеполагающая свободная воля субъекта (труд, игра, смерть – прекращение жизнедеятельности); а любовь – это индивидуально-интимное чувство, направленное на предмет и объективирующееся в самодостаточном стремлении к нему, т.е. это чувство, либо отношение к кому-либо, чему-либо. В первом параграфе второй главы «Феномен амбивалентности и поиск неамбивалентного бытия» автор утверждает, что преодоление экзистенции приводит к уничтожению

амбивалентности и неподлинности бытия. В качестве примера она дает работы, в которых предлагаются «проекты ухода от экзистенции, а как следствие и от амбивалентности: рефлексия, любовь, мечта, бунт и пр. (С. 17). Следовательно, любовь выступает и как уход от амбивалентности, и как ее проявление.

Данные замечания не снижают общей, весьма положительной оценки исследования Е.А.Цветухиной.

Диссертационное исследование «Феномен амбивалентности в бытии человека», представленное на соискание ученой степени кандидата философских наук, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Екатерина Андреевна Цветухина заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

30 ноября 2014 г.

Доцент кафедры иностранных языков
Омского государственного технического университета,
кандидат философских наук

М.В. Ласица

Ласица Майя Валерьевна
Омский государственный технический университет
644050, г. Омск, пр. Мира, 11
Кафедра иностранных языков, тел. 652777
mlasitsa@mail.ru

